

EL REGIONAL

DIARIO DE LA TARDE

ULTIMAS NOTICIAS Y TELEGRAMAS

Periodicos

Miércoles 20 de Agosto de 1902

Año X.—Nº 1.858

SIN GOBIERNO

El viaje de S. M. el Rey, ha hecho de manifiesto que viví en un gobierno, pues a cada paso surgen conflictos que evitan la falta de dirección en todo.

León, Vitoria y Pamplona nos dan más que motivo suficiente para abriguemos esa opinión de que el país vive sin gobernante y que la imprevisión hace los más ligeros detalles, ha salido los actos de los Ministros que han acompañado al jefe Monarca en su excursión.

Mortadamente el país iba al Rey y en todas partes se ha recibido con calurosa y en cierta simpatía que no han enmendado las intemperancias de los militares y palaciegos que en el régimen se han constituido en factores, dejando relegado a un secundarísimo al Ministro que debía haber llevado la dirección.

Pero han nacido una porción de tensiones que si bien son de trama resultan en el fondo de cierta consideración, cuestión que no hubieran ocurrido haber ido al lado del Rey el jefe del Consejo de Ministros, única personalidad dada la suya tal que en el orden de presentación tienen los de los Ministros, que hubiera podido imponer su autoridad a gobernantes y palaciegos.

Pero el Presidente del Consejo de Ministros está desgraciada mente enfermo y achacoso y no puede ni acompañar al Rey, ni más que dentro del Gabinete domina el más completo barullo.

Gobierno sin cabeza es este que el país está cansado y que de ningún saludable resultado servirá a la Monarquía.

los periodistas y el Rey

La prensa comenta con preferencia el incidente ocurrido a los periodistas de Pamplona.

El periódico hace la siguiente predicción:

«Por Pamplona ha circulado mucho la noticia del incidente de nuestra expulsión del fuerte de San Cristóbal.

Todo el mundo hace justicia a nuestra corrección.

Aunque alguien incurra en exageraciones al suponer que lo sucedido es obra del que llaman valido, Sr. Weyler, la verdad es que del rey partió la iniciativa de revocar la autorización que nos dió Weyler.»

NUESTROS VINOS EN FRANCIA DURANTE 1901

Acaba de publicarse la Memoria de los trabajos realizados durante el año

la mayoría de los pueblos de España por los cronistas del periodista.

Dice que el reportero no se distingue por la casaca de bordados de oro, sino por lo derrotado y polvoriento de su modesto traje de camino.

Declara que los periodistas no pidieron honores ni mercedes, sino simplemente que se les facilite el medio de poder realizar su misión informando al público.

Termina diciendo que la prensa dispone de poder bastante para desafiar a todos los demás poderes, y está muy por encima de las altas influencias militares y palatinas.

«La Epoca» da cuenta de lo ocurrido e incluye a los ministros de la corona.

«El Correo» nada dice.

San Sebastián —Los periodistas dirigieron a sus competidores que viajaban con el monarca el siguiente telegrama:

«Si se confirma la retirada de los competidores, rogámosles nos digan la hora que llegará aquí para aguardarles con músicas».

Pamplona.—Circula el rumor de que el general Weyler dimitirá la cartera de Guerra.

Se han reunido los periodistas mandatarios para deliberar sobre su actuación después de las desatenciones de que han sido objeto.

Es probable que mañana se separen de la comitiva regia.

El rey dijo a los comisionados de Zaragoza que piensa visitar pronto aquella población.

Los diputados y senadores dejaron al general Weyler una protesta contra la conducta de los palaciegos en la cuestión de las audiencias.

Como se recordará, los representantes del país no fueron recibidos por el rey.

Los correspondientes vieron al general Weyler, relatándole lo ocurrido en el fuerte de San Cristóbal, de donde se les expulsó.

Weyler dijo: «Pero ustedes dijeron que yo les había autorizado?

Los correspondientes: Si, señor, y exhibimos la autorización.

Weyler: En cuanto llegue a Madrid trataré esta cuestión, y espero que el próximo viaje no tendrán ustedes ninguna clase de dificultades.

Weyler les recibió muy asable, pero se le notaba que está muy disgustado por lo ocurrido.

El redactor de «El Imparcial» comunica lo siguiente respecto a los periodistas:

«Por Pamplona ha circulado mucho la noticia del incidente de nuestra expulsión del fuerte de San Cristóbal.

Todo el mundo hace justicia a nuestra corrección.

Aunque alguien incurra en exageraciones al suponer que lo sucedido es obra del que llaman valido, Sr. Weyler, la verdad es que del rey partió la iniciativa de revocar la autorización que nos dió Weyler.»

1901, en la que se contienen importantes y curiosos trabajos llevados a cabo por el inteligente jefe de aquella dependencia; Sr. Blasius Ondolosa.

Al lado del resumen de los trabajos, de los análisis practicados y de estudios técnicos de indudable utilidad, pero que exceden de los puntos de vista desde los cuales escuchábamos a examinar toda clase de publicaciones en este diario, se encuentran curiosas aunque lamentables observaciones respecto a la situación de nuestro comercio de viños en Francia.

Se estudian en la memoria las causas de la crisis vinícola francesa producida por las excesivas plantaciones de viñedo y la abundancia de las últimas cosechas; y al señalar los remedios propuestos por nuestros vecinos ultrapirenaicos para esa crisis, el jefe de la estación enotécnica de Cette hace observar con notable acierto cómo antes que en Francia se habían ya señalado en España como eficaces para reparar la triste situación de nuestra vinicultura los referentes a la tasa diferencial de los alcoholos (proyecto que se presentó al Congreso en la anterior legislatura) y al monopolio del alcohol por el Estado.

Estudiáense también los métodos de concentración de los viños y vendimias para hacer desaparecer el exceso de producción con ventaja remuneradora para el viticultor, y señala las cifras de la importación agrícola de nuestros productos a Francia durante el año de 1901.

En este período hemos importado 1.217.887 hectólitros de vino; 6.485.400 kilogramos de aceite, esto es, 2.362.800 menos que en 1900, durante el cual la importación fué de 8.848.200. Las frutas importadas representan 68.027.000 kilogramos, las legumbres 11.133.900.

El valor total de los productos importados se ha elevado, según la apreciación francesa que hace constar el Sr. Blasius en su Memoria, a francos 168.074.000. Y como la exportación francesa a nuestro país se valora en 126.780.000, resulta a nuestro favor, de ser exactas esas valoraciones, una diferencia de 41.291.000.

De todos modos, con relación al año anterior, resulta que nuestra exportación ha sido menor en 1901 para los vinos en 1.622.201 hectólitros; en 2.362.800 kilogramos para los aceites y en 9.903.000 para las frutas, y solo resulta superior 188.700 kilogramos para las legumbres.

DISPOSICIONES OFICIALES

LOS SECRETARIOS DE AYUNTAMIENTO

La «Gaceta» publica en su número de hoy la Real orden aprobando, con el carácter de provisional, el reglamento para la formación del Cuerpo de secretarios de Ayuntamiento.

Dicha Real orden dispone:

1.º Que se den las gracias por su acertado trabajo a los señores conde de Esteban Ovintos, senador del reino; don Luis Maldonado y Ocampo, diputado a Cortes; don Fernando Me-

llado, catedrático de la Facultad de Derecho en la Universidad Central; don Fernando Bocherini y don Leopoldo Cortina, diputados provinciales; don Francisco Ramonet y don Juán María de Mendieta, concejales; don Camilo Pozzi y don Francisco Ruano, secretarios de la Diputación provincial y Ayuntamiento de Madrid respectivamente; don José Velarde, jefe de la sección de presupuestos y contabilidad de este ministerio; don Rafael Salaya, contador del Ayuntamiento de esta corte, y don José León y Albareda, secretario y jefe de la sección de organización provincial y municipal, primera de esa Dirección general de su digno cargo, que han formado la Comisión que ha redactado el expresado reglamento.

2.º Que se publique en la «Gaceta de Madrid», con el carácter de provisional, el citado reglamento de secretarios de Ayuntamiento y de los servicios encomendados a estos funcionarios en las Corporaciones municipales, para que en el plazo de setenta días a contar desde el siguiente a la publicación en la «Gaceta», puedan presentar los Ayuntamientos en la Dirección general de Administración las observaciones que consideren oportunas hacer en bien de los servicios municipales.

3.º Que una vez terminado el plazo anteriormente citado, y reunida la información que las Corporaciones populares remiten a esa Dirección, se pase al Consejo de Estado el expediente, para que dicho alto Cuerpo consultivo emita su fundado dictamen;

4.º Que cumplidos los trámites, y aprobado por S. M., se publique el reglamento definitivo en la «Gaceta de Madrid» antes de 1 de Diciembre próximo, para que pueda ponerse en vigor desde el 1 de Enero de 1903.

A continuación el mismo periódico oficial publica el mencionado reglamento.

LA CURACIÓN

Todos felicitamos a porfia el barón de Miratja cuando despidió del tren en que acababa de llegar a San Sebastián.

Ni uno había entre los que le recibimos que no hubiese conocido al barón cuando, un año antes, siendo víctima de una anemia invencible, abandonó a sus amigos, residentes entonces en la corte, que vimos con pena cerrarse la portezuela de su berlina cuando tras un verdadero sentencioso a lenta y segura muerte.

Desfrutando una renta de medio millón, había distinguido siempre a su amigo como escogido gastrónomo que todo lo subordinaba a las imperantes exigencias de su insaciable estómago al que dedicaba la mitad de su vida. Una despensa provista de todas las virtudes imaginables y una mesa servida con todas las reglas del más refinado esnobismo, eran los dos elementos indispensables en casa del barón de Miratja, que juzgaba como meramente secundarios todos los demás objetos de la vida.

Pero de la noche a la mañana, una especie de hastío se fué apoderando del ánimo del barón, económicamente acaeciendo una excesiva insatisfacción que fué poco a poco disminuyendo el volumen y el peso de nuestro amigo.

A los señores secretarios a precios económicos.

Edición a 50 pesetas Numa.

No se devuelven los ejemplares.

Acudió entonces a los principales médicos de la villa y corte, cuyos perfiles eran bien distintos. El barón dio crédito a todos y a cada uno y comenzó por seguir el consejo de los que le recetaron las aguas de Villa Bésta, que a pesar de las inmediatas curaciones que las colgaron los sabios doctores, en el caso del barón no dieron ningún resultado. Observó entonces los preceptos de otros no menos sabios, y se puso a viajar por toda Europa, haciéndose servir por los mejores restaurantes las más escogidas viandas, que les devolvía invariably intactas.

Entonces fué cuando los veraneantes de San Sebastián dejaron de recibir informes del pobre barón, y viéronos a creer que la sentencia predicha se había cumplido.

Un día, sin embargo, una noticia cayó como una bomba en medio de los corrillos que formábamos en los salones del Casino.

El barón de Miratja, completamente restablecido, se disponía a ir a pasar el verano con nosotros, satisfechísimo del fin de su viaje.

«Cómo había curado el barón? Los médicos que le habían aconsejado se apresuraron a darnos explicación de aquello que considerábamos casi un milagro.

Más la opinión de la ciencia estaba dividida; los partidarios de la hidroterapia sostienen que la curación se debía a la acción de las aguas, que siempre se había observado, era lenta, pero «infalible». Los defensores del movimiento continúan llaman a la atención sobre la frase «muy satisfecho del fin de su viaje», pues que, en efecto, el fin sería cuando se señalaran los «mejorables» resultados.

No faltó un devoto que sacó a rezar una oración que dijo haber rezado el barón ante la famosa gruta de la Virgen de Loarre, recomendando al ex enemigo dotes expeditivamente a tres novicias pobres en acción de gracias hacia la misericordia Virgen.

Una carajada sonora y franca fué la respuesta del barón cuando le dimos cuenta de todas estas opiniones.

—A nadie da eso se daba la causa de la mejoría —dijo nuestro amigo atusándose sus bigotes corrientemente rizados.—He aquí la clave de todo el milagro: Cuarto día —hará cosa de dos meses,— precisamente el de mi regreso a Madrid, desesperado casi de curar di al cochero orden de que me condujese a casa de Lhuerry, animado aún por la remota esperanza, que nunca me abandonó de encontrar alguna maravilla que me fuese apetitoso. Tantos casos había visto de ello, que no podía menos de considerarlo como muy verosímil.

Pero una idea que jamás se me había ocurrido me asaltó en el momento de poner el pie en el estribo del mulo.

—Quizá sea ejercicio lo que yo necesito —pensé y dispuesto a probar todos los remedios, despedí al cochero y comencé a caminar a pie hacia el centro de Madrid a un paso regular

LOS CARLISTAS

y respirando ansiosamente el aire libre, que puede decirse que jamás había respirado en el interior de los coches y los salones.

Sin embargo, mal día había escogido para ensayar ese método: erañ los dos del día y el sol no calentaba, sino abrasaba á los pocos transeúntes que discurren por las calles de la capital. El asfalto se derretía bajo mis pies y llegó un momento en que creí que me iba á caer extenuado de fatiga.

Me detuve entonces y apoyéme en la valla de una casa en construcción á fin de tomar fuerzas para proseguir mi camino hasta el restaurante en donde me aguardaba el almuerzo, que no me ofrecía ya ningún estímulo.

Una alegre charla que á mí lado me hizo volver la cabeza y tuve ocasión de ver una curiosa escena: un albañil y su mojar, sentados en el suelo, comíanban la modesta comida que ella acababa de extraer del fondo de una cesta que les servía de mesa. Los dos hijos del trabajo hablaban y reían mientras llegaba la hora de continuar sus respectivas faenas. Y... ¡quieren ustedes qué cosa más extraña! Aquel humilde cooldo, que de tan buena gana despachaban aquellos dos obreros sirviéndose de ordinarios cubiertos de estafio, me pareció superior á todos los exquisitos manjares que me habían sido ofrecidos en los mejores hoteles y restaurantes del mundo.

¡Si yo hubiese podido sentarme allí, con ellos, en el suelo, y tomar con iguales cubiertos aquella comida para mí deliciosa, habría sido tan feliz!

Pero esto no era posible, y seguí mi camino volviendo la cabeza frecuentes veces.

Pensé que ya estaría en vías de cuación y me apresuré á llegar al restaurante. No pude, sin embargo, comer nada de lo que me presentaron; mas no me figuré ni por un momento que lo antedicho fuese un capricho pasejero, pues no me pudo apartar de la imaginación la escena citada.

Al día siguiente me vestí con la ropa de uno de mis orígenes, y decidido por completo, me dirigí á la obra en construcción.

Dieron las doce; la mujer apareció por un lado mientras el albañil descendía con ligereza. Sacaron de la cesta su cooldo. Me acerqué entonces á ellos; en breves palabras les puse al corriente de mi situación y les rogué que, á cambio de lo que quisieran, me permitiesen almorzar con ellos.

Accedieron espontáneamente sin querer aceptar nada que pareciese recompensa; aquella fué la primera hora en que, desde hacia muchos meses, comí con gusto, con verdadero placer, sentado en el suelo y ante una rústica caxuela.

Repetí la comida en los días sucesivos, consiguiendo al fin vencer la ansiedad y haciendo voto de renunciar en lo sucesivo á las comodidades ociosas que hasta entonces me había proporcionado el dinero.

—Da manera que la Virgen... —interrumpió el devoto.

—Quizá haya influido en mi curación; más no porque yo lo rezase.

—Pues ¿y ante la gruta?

—Si me hubiese visto ante la gruta habría rezado, pues que soy creyente; pero el caso es que ni siquiera he pasado por Lourdes.

—Así es que las noviolas, ¿se quedaron sin dote?

—Sí, por cierto; porque el dote lo reservo para las tres hijas del albañil, mi verdadero médico, y con objeto de que se casen con obreros de honorables y buenas conductas. No quiero que dejen de tomar el cooldo que á mí me ha dado la vida.

Ricardo Donoso-Cortés (hijo).

Al frente de su número de anoche y con el título «A nuestros amigos», publica lo siguiente «El Correo Especial»:

«Por noticias fidedignas sabemos que algunos elementos perturbadores intentan explotar la lealtad y buena fe de nuestros amigos, preparando una sonada estéril y desastrosa con el fin indudable de realizar en Bolsa negocios infames.

De mos la voz de alerta contra esos manejos inconfundibles, y avisamos á los carlistas para que no se dejan sorprender. Saben éstos demasiado quiénes son las personas que legítimamente tienen autoridad entre nosotros, y fuera de ellas nadie ha recibido misión ni mandato para obrar en nombre de la comisión á que pertenecemos. Más en caso de duda, facil sería dirigirse á ellas preguntando. Así lo encareceremos una y otra vez á nuestros amigos, dándose de evitar que la buena fe y el entusiasmo carlista sirvan de instrumentos para planes criminales de quienes son enemigos jurados de nuestra causa.»

CRONICA

Persona ilustradísima que ha visitado las principales capitales de Europa y ha residido algunos años en África, plena regalía á la Junta de la Sociedad Casino Antiguo, que desde el próximo mes de Octubre se celebren en aquella sociedad semanales conferencias en las que puedan tomar parte todos los socios que lo deseen.

Aplaudimos ese propósito y no dudamos que aquella sociedad lo atenderá como merece contando que en las conferencias no ha de tratarse cuestión alguna política.

Estas conferencias pudieran servir de base á la formación de un ateneo, como tienen otras capitales de menor importancia que la nuestra, idea que aquí se viene persiguiendo hace años y que es lástima que contando como se cuenta con elementos para ello, no se haya llevado á la práctica.

—Se explica perfectamente la ausencia de muchas señoras á las veladas de Ribalta los días que toca la música del Regimiento de Ovumba, si se tiene en cuenta el excesivo polvo que hay en los caminos que á dicho parque conducen, y mejor motivo aún el que para asistir á dichas veladas tienen que vestir el traje de passe, cosa veraderamente incómoda en este tiempo.

No ocurría eso el pasado año cuando las veladas tenían lugar en la plaza de la Paz que además de reunir la circunstancia de lo céntrico de aquella plaza, se había tomado la buena costumbre de que las señoras asistieran sin llevar sombrero ni el traje que aquella prenda requiere.

Si la autoridad militar dispusiera el que la música tocara los jueves en la plaza de la Paz, no dudamos que esas veladas se verían mucho más animadas que las de los domingos en el Paseo de Ribalta.

—Ampliando las noticias que dimos ayer de la egresión al sereno de Sagrario Ramón Zurzoso Feijardo, resulta, que tiene una herida de arma de fuego en la pierna izquierda sin que hasta ahora se le haya podido extraer el proyectil por cuya causa se hace mucho más grave su estado.

—La hermana de nuestro buen amigo de Bech D. Vicente Vilar y prima del diputado provincial D. Vicente Sales, se encuentra mucho mejor de

la enfermedad que hace unos días viene padeciendo.

Lo celebramos deseando se restaure pronto y por completo.

—Nuestro buen amigo el distinguido teniente coronel retirado D. Julián Lliza, ha regresado de Benasal en compañía de su familia.

Los enviamos cariñoso saludo de bienvenida.

—Esta noche en el tren correo de Barcelona, saldrá para Herbés con objeto de pasar unos días, nuestro amigo el oficial de secretaría de la Diputación D. Vicente Ruiz, en compañía de su cuñado el profesor de Religión y Moral D. Antonio Menéndez.

—En Teruel han estado breves horas el general Pando y D. Tomás Trénor, de paso para la Sierra de Albarracín, con objeto de estudiar un salto de aguas en la misma que ha de servir de base para el desarrollo de una importante industria, que de llevarse á efecto favorecería mucho los intereses de aquella región aragonesa.

—El ministro de Agricultura, Industria, Comercio y Obras Públicas, S. Suárez Inclán, en vista de las denuncias que se le han hecho contra la poca formalidad de algunos agentes de Bolsa en la cotización de los franceses, está decidido a posar el asunto á los tribunales para que estos castiguen á los defraudadores.

—En el escaparate de la imprenta de nuestro querido amigo D. Francisco Segarra, hemos visto una verdadera exposición de tintes Belikar, que sirve por sí sola para acreditar aquella nueva casa.

La tinta Belikar es la de mejor clase que se conoce siendo una verdadera especialidad de aquella casa, la llamada de copiar.

Las botellas tienen las cabidas desde un litro hasta un octavo de litro.

—Encuentrase en Castellón la distinguida familia de nuestro buen amigo el oficial primero de esta Administración de Hacienda D. Enrique F. Campano, que regresará en breve á Madrid para que prosiga sus estudios el hijo Fernando del Sr. Campano, que con gran aprovechamiento cursa la carrera de Ingeniero industrial.

Deseamos les sea grata su estancia en la capital de la Plana.

—Creamos que el Ayuntamiento acordó la colocación de seis mangas de riego en las calles más céntricas de la capital.

Se adquirió el material y este hace ya tiempo que mola quieto y pacíficamente en la casa capitular.

¿Es que se espera al mes de Diciembre para colocarlo?

—El excesivo calor que ayer y hoy se ha observado en esta capital, es consecuencia de un cambio atmosférico que ha originado lluvias tempestuosas en ragones colindantes á esta provincia.

El termómetro se ha elevado ambos días á más de 34° á la sombra y á juzgar por el estado que hoy se observa no es difícil descubrir alguna tempestad en esta población muy en breve.

El calor sofocante de hoy ha hecho que muchas familias se hayan trasladado al campo para disfrutar allí temperatura más agradable.

—En los primeros días del próximo mes de Septiembre será relevada la guardia del castillo de Moralla.

—Por falta de número de señores concejales no ha podido celebrar sesión nuestra Corporación municipal. Esta se verificará el viernes de segunda convocatoria.

—E notable violinista D. Vicente Tárrega que procedente de Barcelona llegó á esta en la tarde del lunes último, se encuentra restablecido de la ligera indisposición que le aquejó estos días.

—Hoy ha sido obsequiado por el distinguido médico mayor de Sanidad D. Ramón Ormos á quien une con el Sr. Tárrega lazos de íntima amistad.

—La alcaldía ha oficiado al Sr. Delegado de Hacienda para que dé las oportunas órdenes con el fin de evitar los abusos que cometan los riegos califeros.

—Informada favorablemente por la Junta de Peritos, se ha remitido el ministerio la instancia que los funcionarios de aquella dependencia han presentado, pidiendo se les reconozca derecho al disfrute de ciertas gratificaciones.

—Creamos muy justo ese favorable informe y no dudamos que el ministerio así lo acordará.

—Se encuentra bastante mejorado da la enfermedad que estos días le raticó en cama, el teniente coronel de la Zona de Recaudamiento don Carlos Asuero.

Lo celebramos

—Hoy se ha pasado revista de armamento al Regimiento de Ovumba.

—Muy en breve llegarán á esta pedanía el insigne maestro y director de orquesta Sr. Baratta.

Según hemos podido averiguar vienes y gestionar con la empresa del teatro Principal, la representación de algunas óperas para el principio de la próxima primavera.

Mucha nos alegriamos tuvieron éxito satisfactorio las gestiones del expresado maestro.

—Al ingeniero agrónomo se le ha remitido relación estadística de precios máximos y mínimos que durante la pasada decena han alcanzado en este mercado los productos agrícolas.

—El presidente de la Junta Provincial de Instrucción Pública, ha participado el ayuntamiento la satisfacción que ha experimentado al saber que el municipio ha subvencionado el colegio de sordos mudos instalado en esta capital en la calle de Cardona Vives.

—Hoy no se ha celebrado en la Audiencia ninguna juicio.

—El ministro de Agricultura ha dispuesto que cada uno en 1.º de Septiembre todas las licencias, permisos para ausentarse y comisiones concedidas á empleados del ministerio con anterioridad al 16 del mes actual.

—Según el proyecto reorganizando los cuerpos de ayudantes de obras públicas y sobrestantes, se refunden en uno solo con el nombre de auxiliares facultativos de obras públicas, estableciéndose cuatro categorías con las denominaciones de primera, segunda, tercera y en prácticas. El ingreso será por la última, con el sueldo anual de 1.500 pesetas, y en ella permanecerán dos años, ascendiendo luego á la inmediata superior con 2.000 pesetas.

Para los ascensos en todas las categorías será preciso reunir determinadas circunstancias y demostrar en examen la suficiencia necesaria.

—Muy bien, Sr. Segarra.

Aplaudimos su buena disposición al haber visto esta mañana regadas las principales plazas y calles de la población, sobre todo en aquellos puntos donde mayor cantidad de polvo se venía observando, especialmente en la plaza de Clavé.

No abandone, señor Alcalde, su práctica y tendrá el vecindario mucha que agradecerle.

—La «Gaceta» ha publicado el Reglamento provisional para los funcionarios de ayuntamiento.

Los referidos cargos se proponen por concurso en el término de 30 días. Para el concurso en poblaciones cuyo número de habitantes no llega á 2.000, bastará ser baciller ó bachelo de escuela.

Para los ayuntamientos de 2.000, 15.000 almas, salvo las capitales provinciales, los aspirantes deberán ser examinados por un tribunal que constituirá el efecto.

Ante los tribunales provinciales se practicarán dos ejercicios: uno teórico y otro práctico.

Los sueldos se sujetarán á lo siguiente esencial:

Capitales de provincia de 3.415.500 pesetas; poblaciones de 10.000 á 25.000 habitantes, 4.000; idem de 7.501 á 10.000, 3.000; idem de 4.001 á 7.500, 2.000; idem de 1.501 á 4.000, 1.500; idem de 1.001 á 1.500, 1.000; idem de 751 á 1.000, 950; idem de 501 á 750, 750; idem hasta 500, 500 pesetas.

Tendrán derecho á jubilación, ceses y no podrán ser separados que por sentencias ó expedientes que se oíra al interesado.

—SOL Y SOMBRA.—De pequeña actualidad es el número 204 de este popular semanario zaragozano traducido, correspondiente al jueves 26 del actual.

Contiene, entre otros notables trabajos, amplia información de los festejos y corridas efectuados en Madrid el día de San Lorenzo, con nupciales fotografías de la Rondalla zaragozana, O-Félix, concurso de carros, etcetera; reseña, con instantáneas, de las corridas verificadas en Badajoz, Mérida y Lisboa, y el último número del teatro José Madrid, recientemente herido en la plaza de toros de Madrid.

Tan hermoso número va encuadrado en una Linda portada, original de distinguido artista V. Toribio, titulada «Fiestas en Huesca».

—Durante el día de ayer se ha celebrado por concepto de concurso en la calle de la Enseñanza número 39-2.

—Durante el día de ayer se ha inscrito en el Registro civil lo siguiente

NACIMIENTOS

Antonio Villarroya Altava.
Joaquín Gloria Martínez.
Vicente Serrano Vicente.
Antonio Esteller Capdevila.

DEFUNCIONES

Teresa Pascual Merlo.
Ramón Pascual González.
Francisco Miralles Bissaldet.
Alfredo Molón Osset.

SUICIDOS

EN BENLLOCH

Detención

Por la guardia civil del pueblo Cabanes ha sido detenido y puesto a disposición de los Tribunales, Isidro Pitarch García como presunto autor del robo de 200 pesetas al vendedor Santa Coloma de Farnés, Segundo Vilano.

UNICO que calma en cinco minutos toda clase de dolores. UNICO que cura rápidamente en 24 horas, reuma, gota, neuralgias, lumbago, ciática, inflamaciones articulares, etc. UNICO que alivia á la primera aplicación. TRUVE V. Y SE CONVENCERA 3 PESETAS frasco en todas las farmacias En Madrid, G. García, En Barcelona L. Gasa En Casablanca, Farmacia de Font.

UNICA SUCURSAL EN CASTELLÓN
3. EN MEDIO, 33

TELEGRAM
GANGA
Por 5.000 pesetas se venden dos casas de nueva construcción, de 27 metros de longitud por 4 de latitud, situadas en la calle de Félix Breve, núms. 30 y 32.

RECAUDACION VOLUNTARIA DE CONTRIBUCIONES DE LA ZONA DE CASTELLÓN

AVISO
Dado el día de hoy, hasta el 25 inclusive, estarán abiertas las oficinas autorizadas (Carcel Vieja, capelladas telégrafos) donde podrán pagar las cuotas correspondientes al trimestre, los señores contribuyentes que no lo hayan efectuado en sus respectivos domicilios y teléfonos de esta zona.

Castellón 19 Agosto 1902.—El Señor, S. BENEDICTO.

SE VENDE

Un campo marjai regalo en el término de esta ciudad partida de Balsón, de 4 hectáreas 140 braza, dividido por N. Lorenzo Ivera, José Alarcos; S. Vicente Pérez O., José G.; Vicente Pérez, etc. Venta en 2750 pesetas.

</div

ÚNICA SUCURSAL EN
CASTELLÓN

33, ENMEDIO, 33

Máquinas SINGER Para coser

Pídase el catálogo ilustrado que se dá gratis
Recomendamos la máquina BOBINA CENTRAL para trabajos artísticos y uso doméstico

ÚNICA SUCURSAL EN
CASTELLÓN

33, ENMEDIO, 33

ELEGGRAMAS DE LA MADRUGADA Y ÚLTIMAS NOTICIAS DE LA TARDE

GANGA

SERVICIO DE

LA MAÑANA

50.000 pesetas se venden dos plantas de construcción, de 27 m de longitud por 4 de latitud, en la calle de Félix Breve, nº 30 y 32.

RECLAMACIONES VOLUNTARIAS CONTRIBUCIONES DE LA ZONA DE CASTELLÓN

AVISO

Este día de hoy, hasta el 25 inclusive, estarán abiertas las oficinas militares (Carrer Viri, 1), españolas (Integras) donde podrán señalar los cuotas correspondientes. Igualmente, los señores comisionados que no lo hayan efectuado en sus respectivas comisarías y delegaciones.

19 Agosto 1902.—El autor, S. BENEDITO.

SE VENDE

Algunas marcas registradas en el libro de esta ciudad partida de 100, de 4 heredades 140 habitantes; por N. Lorenzo Iveri; A. J. Anger; S. Vicente Pérez; D. José G.; Villaverde en 2750 m. Para más detalles dirigirse a la calle de la Enseñanza nº 10-2.

Las aguas minerales aclaradas (Vichy-Hôpital (estómago), Vichy-Gastritis (vías urinarias) y Vichy-Histrio (hígado), son las que mejor se adaptan a las necesidades. Los enfermos que las adquieren, harán bien en vez de preparados y de aguas frías, la Sal Vichy-Estat, ó los medicamentos Vichy-Estat, productos elaborados en el Vichy y que obran químicamente, siendo sus precios de extremo reducidos. Las Pastillas Vichy-Estat (en cajas metálicas) combaten las afecciones, digestivas, etc. Venta en farmacias y droguerías.

Anti-reumático
P. PELLETIER
RENOMBRADO EN PARIS 1900

UNO que calma en cinco minutos toda clase de dolores. UNO que cura radicalmente las horas, reuma, gota, neuralgia, lumbago, ciática, inflamaciones articulares, etc.

UNO que alivia á la primera tos. Y SE CONVENOERA un frasco en todas las farmacias En Madrid, G. García, Barcelona L. Gaze En Ocas, Farmacia de Font.

LA MAÑANA

Dice que este es un ministerio de escuelas abajo.

Añade que si fuera en otros tiempos cuando regían los destinos de la nación aquellos gobiernos conservadores, de seguro estarían ya destituidos los generales Pacheco y Lóriga.

Después se extiende en diversas consideraciones sobre este tan debatido asunto.

El País

Este periódico da la voz de alerta sobre un asunto que dice haber observado.

Reafirme que unos oficiales ingleses van por caminos y veredas de España secando aguas y apuntando a los fuertes y fortificaciones.

Al propio tiempo van aprendiendo los dialectos y hacen otros estudios.

Llama la atención del Gobierno sobre estos hechos pues los ojos de gran importancia.

La «Correspondencia

de España

Habla también de lo ocurrido a los periodistas lamentándose de lo ocurrido y defendiendo a los correspondientes censurando la conducta de algunos colegas que han hecho retirar a éstos de la comitiva regia.

Los cambios

Un ministerial que según se dice tiene buenas relaciones con el Gobierno, ha hecho las siguientes manifestaciones sobre el problema de los cambios:

Por un plato de lentejas—dicen—nos hemos vendido al Banco de España y ahora tropezamos con los resultados nada satisfactorios.

La avaricia de la plata ha sido uno de los motivos principales para la tímida subida de los cambios.

Pero no es ésta la causa única: las compañías de ferrocarriles son también culpables de éste mal pues hacen negocio no realizando sus cobros en francos, lo cual perjudica nuestros intereses.

También diciendo que es preciso reprimir a estos negociantes llamados compañías de ferrocarriles y Banco de España y procurar se mire algo más por los intereses del Estado que por los de los particulares.

Del Nuncio

El Nuncio ha dicho que aparte de lo que se ha propuesto él no pondrá obstáculo alguno en lo que se refiere al obispo S. Gurriola por considerarle con suficientes méritos para ocupar los mejores puestos en su carrera.

Los periodistas

Como pueden ver en el extracto que les doy de los periódicos, toda la prensa en general se ocupa del incidente ocurrido en Pamplona á los periodistas y por más que algunos periódicos han adoptado ya una resolución energética, no son todos de un mismo parecer.

Depende todo ello de una reunión de directores que se ha anunciado ya

y en la que después de depurada la verdad de lo sucedido, se tomará sin la menor duda alguna resolución.

Esto dependerá de lo que resulte de la información que se haga.

Lotería Nacional

En el sorteo de hoy han resultado premiados los números siguientes:

Con 140 000 pesetas 6 321.
Con 60 000 id. 7 434.
Con 30 000 id. 26 782.
Con 3 000 id. 82.
1.490 1 653 2 279. 5 331. 5.682.
6.023, 7 030 8 175 8 592.
12 392, 12 850 14 406 16 088,
19 151 20 625,
22 961, 23 000 25 228 y 27 621

Comentando

Los republicanos y carlistas dicen que a pesar de lo ocurrido con los periodistas no han hecho ninguna manifestación en contra del viaje.

Suspensión de garantías

En el Consejo de ayer se acordó levantar la suspensión de garantías en Barcelona pero no lo han hecho público por la ausencia de Weyler.

El domingo lo publicará la «Gaceta».

No hay manifestación

El gobernador de Santander ha prohibido a los periodistas salir de la estación con música a recibir a sus compatriotas.

No les permite la manifestación que aquéllos han solicitado.

j Vaya una plancha!

El senador Sr. Loizorri al enterarse de lo ocurrido al general Weyler con los periodistas se creyó que el ministro había dimisido y lo telegramió felicitándole por su entereza.

Declaraciones de Sagasta

El «Heraldo» de esta noche publica las declaraciones de Sagasta.

Este dice que espera al general Weyler que regresará el sábado para conocer lo ocurrido en Pamplona.

Dice que los ministros han estado algo enfado con los palestinos pero estos son discutibles pues el no permiten que se acerque la gente es por bien del rey.

Las negociaciones con Roma van por buen camino.

Las cortes creen que se abrirán a primeros de Octubre.

Consejo de Ministros

El próximo sábado se celebrará Consejo de ministros, pues estará ya de regreso el general Weyler.

Envenenamiento

En la calle de S. Ignacio se han intoxicado siete personas a consecuencia de haber bebido leche en malas condiciones.

La Reina

Almodóvar ha recibido de S. M. la reina Madre un telegrama diciendo que mañana saldrá de Viena para París en donde se detendrá unos días llegando a San Sebastián a fines de mes.

Preparativos

Dicen de Roma que se hacen grandes obras en el Quirinal para alojar al soberano de Persia.

VIAJE REGIO

Telegrama oficial

Se ha recibido un telegrama de Victoria diciendo llegó el rey con el príncipe de Asturias.

Gran recibimiento.

En San Miguel se ha cantado el «Te Deum» por ser la iglesia más cercana.

En la Diputación se ha dado la recepción a la que han asistido todos los alcaldes de la provincia y todas las autoridades.

Después se han trasladado al Prado donde han revistado las tropas.

Reina gran entusiasmo.

DESDE BARCELONA

Barcelona 20, 17'55.

Paseo

El escuadrón de Tráfico ha comenzado sus paseos por las afueras de ésta.

Jornada legal

Se ha implantado la jornada de ocho horas en la comarca de Vichy.

Se hará igual en las otras comarcas fabriles.

Magullados

Los marineros del bergantín italiano que ayer sufrió varios choques en el puerto están casi todos heridos de consideración.

San Baudilio

Se siguen las averiguaciones de los abusos denunciados en el manicomio. Existen 24 enfermos.

Suicidio

Se ha suicidado Francisco Giménez Linares, disparándose un tiro en el corazón.

Ocaña.

ALCANCE BURSATIL

Cierre de Bolsa

Madrid-Barcelona-París

Telegramas Urgentes (Reservados)

Amortizables 5 por 100. 92'72

Colonizadas 63'75

Alimenticias 82'80

Mortales 52'65

Oruenses 28'50

EN EL CORRO

INTERIOR 4 POR 100

Barcelona 72'50

Madrid 72'42

París 81'90

ULTIMOS CAMBIOS

Franco. 37'10

Libras 34'53

Imp. & e. J. Martínez

ANUNCIOS

DINERO

Vicente Gaya Canelles

Unica casa autorizada por el Gobierno que paga una contribución anual de pesetas mil para poder facilitar dinero a toda clase de empleados particulares, comerciantes y artesanos en pagaderos, recibos y letras al precio módico de echo días vista el uno por ciento para Castellón y toda su provincia. Esta casa debido a la grande economía que hace sus operaciones y la pecca garantía que exige, no tiene competencia. Nota: también hace operaciones y facilita dinero al 6 por 100 al año con hipotecas, nada de carta de gracia para Castellón, Burriana, Villarreal, Almazora, Nules, Onda y Beceite.

Hora de oficina de diez a una de la tarde.

Calle del General Utrera 68 (Castellón) pres.

Banco Vitalicio de España

La Previsión y Banco Vitalicio de Cataluña

Compañías de seguros sobre la vida y accidentes, reunidas

GARANTIAS:

Capital social.....	15.000'000
Reservas	11.002,869'88
Capitales asegurados desde la fundación de las Compañías hasta 30 Sept. 1899.	230.681,890'25
Pagado por siniestros, pólizas vencidas y otros conceptos hasta igual fecha.....	16.667,244'40

Esta Sociedad se dedica a constituir capitales para la formación de dotes, redención de quintas y demás combinaciones análogas, rentas vitalicias inmediatas ó diferidas y seguro de capitales pagaderos á la muerte del asegurado.

REPRESENTACIONES EN TODA ESPAÑA

Domicilio social: Ancha, 64.—Barcelona

Delegado en esta provincia, DON MANUEL SALVADOR ADELL, Palé, 8.—Castellón.

Guano Ancom

DE LA

SOCIEDAD BELGO ALEMANA EN ROS

Agente general en España Alejandro Pit.-Baile, II. Ros

Este guano universalmente conocido se recomienda por la pureza y alta graduación de las materias que componen y cuya riqueza se garantiza con los análisis de multitud de Cámaras Agrícolas extranjeras y nacionales.—Desconfiar de las imitaciones. Guano para cereales, remolachas, hortalizas, café, etc., etc.—Guano E. para patatas y toda clase de cultivos.—Guano W. especial para viñas y árboles frutales, recomendándose eficazmente para las replantas e ingórtos de viñedos americanas.

La casa ha preparado asimismo una clase G. ESPECIAL ARROCES y otra clase W. ESPECIAL PARA NARANJAS tituladas exclusivamente á estos dos importantes cultivos de las regiones valencianas asegurando á nuestros agricultores las mayas, u nalcantes en las cosechas, superior al obtenido con el empleo de guanos que hayan empleado hasta la fecha.

Depositorio en Castellón: F. CASADERO CARPL.

Guasipetones

Partidos, un mes 1 peso
partido, viernes 8 centavos

Máximo diseño 5 céntimos

Año X.—Número 1.859

DISOLUCIÓN

Escamado anda nuestro colegio el «Diario de Castellón» en su artículo de ayer «Periodo consiguiente?

No creemos infundada la razón de los temores del «Diario», pero dejóse al pasar revista á las fuerzas políticas de esta provincia de anotar la situación en que pueda quedar el grupo de sus amigos.

Efectivamente que estamos en las vísperas de grandes sorpresas dentro de la política general de la provincia y que indudablemente han de repercutir en esta provincia como en ninguna otra; pero cada partido de los que aquí tienen vida, excepto el fusionista que tiene definida su actitud.

Carlistas, republicanos, y socialistas, seguirán dentro de su esfera; los canalejistas con los Sres. Sanmillán y Muñoz Onís, á la cabeza, se sacrificarán algunos, no todos, al modernismo demócrata en ese callejón sin salida á que sus ambiciones á la plena libertad le han metido; los fusionistas de D. Cayo Gironés, retirado de la vida activa de la política el Sr. Sagasta, no sabemos si a donde que tomarán después de haber desertado hacia poco las filas del canalejismo.

Por lo que á nosotros respecta, somos á donde nuestro ilustrado el Sr. Duque de Teuán considera que la cooperación de sus fuerzas ha de ser beneficioso para el país y la Monarquía.

Esta es la verdadera situación política de la provincia en la que todo se ve en periodo constitutivo a: modesto grupo que reconoce la jefatura del Sr. Girón.

Á donde irán esos señores es difícil de averiguarlo, pues atendiendo que su flagido liberalismo les colocara en el trancón de seguir llamándose así, dudas les conviene para entonces esa filiación.

Huérfano el partido silvestre de fuerzas aliadas seguramente irán algunos si vieran probabilidad de seguir en el poder; pero como las cosas por ahora no van por ese camino ni seguramente tendrán esa solución, los amigos de Cayo quedarán esperando lo que tenga el problema político y entonces será llegada la hora del «sálvese quién pueda».

Dificilísima es la situación de los fusionistas de aquí, que no solo para el día de mañana pueden contar con la benevolencia de los canalejistas Sres. Sanmillán y Muñoz á los que en su artículo de ayer trata embozadamente de adversarios el «Diario».

Importante

ESQUELILAS MORTUORIAS RECORDATORIOS PARA FUNERALES

facturas, circulares, prospectos, talonarios, recibos de iguala, inquilinato, sobres timbrados, memorandums, billetes completos y toda clase de trabajos tipográficos. se hacen en esta imprenta a precios módicos.

TARJETAS VISITA

DESDE CUATRO REALES 100

O'donnell, 96.—CASTELLÓN

REGIONAL

IMPRESO EN LA TARJETA

Últimas noticias y telegramas
Precios de suscripción: En Castellón, al mes, UNA PESETA.
Fuera, TRES PESETAS trimestre.
Anuncios y aquellas 4 precios adicionales.

Entreguítodos á 25 céntimos de peseta linea, á los suscriptores á mitad de precio. En primera planta se adquiren algunos, no todos, al modernismo demócrata en ese callejón sin salida á que sus ambiciones á la plena libertad le han metido; los fusionistas de D. Cayo Gironés, retirado de la vida activa de la política el Sr. Sagasta, no sabemos si a donde que tomarán después de haber desertado hacia poco las filas del canalejismo.

Cognac Fine Champagne PEDRO DOMECQ

Casa fundada en 1730

DESTILADOR de aguardiente puro de vino, estilo COGNAC FIN CHAMPAGNE.

Marcas: Una, Dos, Tres copas, Extra y Fundador.

Pedid especial atención:

COGNAC PEDRO DOMECQ

Pedro Domecq, el mejor Cognac Español.

SOCIETE SAN GOBAIN CHAMONIX ET GRAY FUNDADA EN 1665

ABONOS QUÍMICOS DE SAN GOBAIN

GUANO SAN GOBAIN

Abono completo interactivo y práctico para todos los cultivos.

COMPOSICION

Amoniaco y nitratos equivalentes, 9 a 10 por 100.

Ácido fosfórico soluble en el agua y en el clorato amoniaco equivalente á fosfato, 18 a 20 por 100.

Ácido fosfórico total equivalente á fosfato, 18 a 20 por 100.

Sulfato de potasa, 5 a 8 por 100.

Representante en Castellón y provincias: A. Evaristo Montford, Fabril, plaza de San Isidro, nro. 41. P. Pascual Segura, Vall de Uixó, San Cristóbal, (Valencia).—Director general en España: Esteban Gómez y Gómez de Quirós, Barcelona. Si comprades abonos de este tipo sea seguro que formel y espiritu de la comparsa de los que adquiere, comprando sus intereses frente al

GUANO VALENCIANO

CONCENTRADO

Abono completo para todos los cultivos.

COMPOSICION

Amoniaco, 9 a 10 por 100.

Ácido fosfórico soluble en el agua y en el clorato, equivalente á fosfato, 9 a 10 por 100.

Sulfato de potasa, 5 a 8 por 100.

ABONO VITÍCOLA

INTENSIVO

Abono completo.

COMPOSICION

Amoniaco y nitratos equivalentes, 7 a 8 por 100.

Ácido fosfórico soluble en el agua y en el clorato, equivalente á fosfato, 13 a 20 por 100.

Sulfato de potasa, 10 por 100.